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Организация учета дебиторской и кредиторской задолженности 

Organization of accounts receivable and payable accounting 

Аннотация: В данной статье затронута актуальная проблема организация 

учета дебиторской и кредиторской задолженностей. Как известно, что перед 

каждой коммерческой организацией стоит цель – получение прибыли. В 

современных рыночных условиях устойчивость финансового положения 

хозяйствующего субъекта в частности зависит от эффективности управления 

дебиторской и кредиторской задолженностью. 

Annotation: This article addresses such a pressing problem as the organization 

of accounts receivable and payables accounting. It is no secret that every commercial 

organization has a purpose - to make a profit. In the current market environment, the 

sustainability of the financial position of the economic entity depends in particular on 

the effectiveness of the management of receivables and payables. 
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 Актуальность поставленной проблемы состоит в том, что в 

настоящее время в организациях присутствует проблема высокого роста как 

дебиторской, так и кредиторской задолженностей. Впоследствии, дебиторская 

задолженность может привести к высоким потерям активов компании, а 

кредиторская задолженность – к увеличению зависимости организации от 

заемных средств и снижению платежеспособности. Можно даже сказать, что 

данные виды этих задолженностей взаимосвязаны, так как, например, часто 

предприятием необходимо компенсировать выведенную из оборота часть 

средств в виде дебиторской задолженности за счёт заемных средств, при том, что 

их большая часть предоставляется кредитными учреждениями, тем самым 

возникает кредиторская задолженность.  

Дебиторская задолженность представляет собой сумму, которую должны 

уплатить предприятию другие юридические или физические лица, (иными 

словами – дебиторы), за выполненные работы, поставленные товары или по 

выданным займам.  Очень важно вести учёт дебиторской задолженности, так как 

она является активами компании. Примером может служить привычная 



ситуация, когда  компания отгрузила часть своей продукции заказчику, но он, в 

свою очередь, еще ее не оплатил. В этот момент и формируется дебиторская 

задолженность. Бухгалтерский учет дебиторской задолженности ведут на 

соответствующих счетах. Задолженность покупателей, подрядчиков и 

поставщиков отражается по дебету счетов 60 «Расчёты с поставщиками и 

подрядчиками», 62 «Расчёты с покупателями и заказчиками», 76 «Расчёты с 

разными дебиторами и кредиторами». Если у компании имеется задолженность 

персонала, не связанная с зарплатой, то такая задолженность учитывается на 

счетах 71 «Расчёты с подотчетными лицами» и 73 «Расчёты с персоналом по 

прочим операциям». 

 Кредиторская задолженность, в свою очередь, наоборот, 

представляет собой сумму долга, которую организация обязана погасить другим 

юридическим или физическим лицам. Например, кредиторская задолженность 

возникает, при получении аванса от покупателей, но когда товары (работы, 

услуги) еще не реализованы, или если от поставщика уже получены товары 

(работы, услуги), а денежные средства за них еще не выплачены. В 

бухгалтерском учете кредиторская задолженность покупателей, подрядчиков и 

поставщиков также отражается на счетах 60, 62, 76 соответственно, только по 

кредиту. На счетах 66 «Расчёты по краткосрочным кредитам и займам», 67 

«Расчёты по долгосрочным кредитам и займам» отражается задолженность по 

полученным долгосрочным и краткосрочным кредитам и займам, и также 

используются счета 68 «Расчёты по налогам и сборам» и 69 «Расчёты по 

социальному страхованию и обеспечению», 70 «Расчёты с персоналом по оплате 

труда», 71 «Расчёты с персоналом по оплате труда», 73, о котором речь шла 

выше. 

Часто в учёте дебиторской задолженности главной проблемой является 

отслеживание долгов покупателей компании. А в управлении, чаще всего, 

сталкиваются с такими проблемами дебиторской задолженности, как – условия 

предоставления отсрочки платежа покупателям, отсутствие достоверной 

информации о периоде погашения обязательств между организацией и 

дебиторами, а также в различии исходных данных, указанных в заключенных 

договорах (сроки погашения, суммы задолженности) и в аналитических 

документах. Следствием этого и является появление просроченной 

задолженности у организации.  

А в учете кредиторской задолженности основной проблемой в организации 

зачастую является задолженность перед поставщиками. Значительная её часть - 

результат использования предоставляемой продавцами покупателям отсрочки 

платежа. Но также возможна задолженность перед работниками предприятия, 

когда начислена заработная плата и иные выплаты, но не выплачена на 

определенный момент и или например, начислены различные виды налогов и 

сборов, но также не уплачены на определенный момент. Одними из самых 

частых ошибок в учете кредиторской задолженности являются – недостаточная 

детализация как аналитического, так и синтетического учета, отсутствие полной 

автоматизации учета, позволяющей обеспечить внутренний контроль данного 



участка учета, ошибки и неточности при списании кредиторской задолженности, 

а также при формировании финансовой отчетности. 

Возможным решением данной проблемы, как в дебиторской, так и в 

кредиторской задолженностях может служить автоматизация управления 

данными задолженностями. Я думаю, что практически все слышали про 

программный продукт «1С: Бухгалтерия 8.3». Данная система позволяет 

учитывать значимые условия договоров на поставку (период отсрочки платежей, 

момент признания возникновения дебиторской или кредиторской 

задолженностей и т. д.). Контроль задолженностей может осуществляться в 

разрезе заключенных договоров, а также и отгрузочных документов. Но также 

не стоит забывать о том, что нужно распределять  всю  задолженность  

предприятия по  конкретным  видам задолженностей, в зависимости от сроков 

их погашения, осуществлять оперативный учёт движения денежных средств по 

расчётным операциям, определять состав и объём непогашенной дебиторской и 

кредиторской задолженностей, которые обусловлены  расчётами  по  авансовым 

платежам,  страхованию, претензиям и другим видам расчётов, определять  

объёмы  непогашенных  дебиторской  и  кредиторской задолженностей  по  

расчётам  с  сотрудниками  организации. 
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